

Разнообразие цивилизаций – не препятствие, а актив

Вальтер Швиммер (Австрия), председатель мирового общественного форума «Диалог цивилизаций», экс-генсекретарь Совета Европы

Я давно восхищаюсь тем, что в Петербурге существуют многие религии, что службы в церкви проводятся на самых разных языках. И это свидетельствует о главном: Петр I основал Северную Пальмиру именно как оплот прогресса и цивилизации. Этот замысел жив и теперь. И, как я уже отмечал в ходе VIII Международных Лихачевских научных чтений в Санкт-Петербургском гуманитарном университете профсоюзов, диалог цивилизаций важен и необходим, ибо все народы, все континенты, все части света сталкиваются со схожими, одинаковыми проблемами, и мы просто обязаны подготовить ученых к

тому, чтобы они находили четкие ответы на суровые вызовы современности. Какие главнейшие вопросы имеются в виду?

Во-первых, угроза глобального терроризма. Это абсолютное зло резко снижает нашу защищенность и безопасность, стремясь с помощью извращенных религиозных канонов нарушить ключевой посыл человеческой жизни – мир в душе и мир на планете.

Террористы фактически хотят направить ход истории в обратное русло.

Во-вторых, следует отметить подлинную пропасть между богатыми и бедными странами, что влечет за собой ощутимый разрыв между экономиками, которые давно встали на рыночные рельсы, и хозяйственными системами, которые только-только принарываются к трудностям такого пути. Подобные «нестыковки», само собой, порождают массу внутренних социальных противоречий, умножая

все это поневоле наводит на мысль о столкновении цивилизаций. Впрочем, мне кажется, что лучше говорить

число обиженных и оскорбленных, угнетаемых и недовольных.

В-третьих, все это проявляется и в глобальном масштабе. Мы – очевидцы того, как недостатки финансового управления в одной великой державе внезапно вызвали цепную реакцию чуть не по всему свету.

В-четвертых, человечество становится заложником кризиса окружающей среды. Ведь даже ребенку ясно: тревожные климатические изменения не знают никаких национальных границ, не считаются с религиозными различиями, не соблюдают юридических правил и законов.

В-пятых, нельзя забывать о бурном миграционном потоке, что бесконтрольно льется по нашей планете, затрагивая и Европу, и далекую Южную Африку.

Все это поневоле наводит на мысль о столкновении цивилизаций. Впрочем, мне кажется, что лучше говорить

о столкновении подходов, о нежелании иных кругов и слоев понимать и воспринимать друг друга. Не будем лукавить: терроризм, бедность, истощение природных ресурсов, разжигание всевозможных «фобий» не являются делом какой-то одной цивилизации.

Они буквально нависают над всеми государствами, обществами и отдельными людьми. Но вражда и ненависть не решат ни одной проблемы. Они буквально нависают над всеми государствами, обществами и отдельными людьми. Но вражда и ненависть не решат ни одной проблемы. Они буквально нависают над всеми государствами, обществами и отдельными людьми. Но вражда и ненависть не решат ни одной проблемы.

Нужно видеть мир как объективную реальность, как некую изначальную данность, а потому рассматривать разнообразие не как препятствие, помеху, глобальное мышление и глобальная солидарность. Вот дорога к подлинной свободе, терпимости, уважению человеческого и гражданского достоинства каждой личности от мала до велика.

Мы призваны бороться с терроризмом, пресекать и выкорчевывать его. Но делать это не любой ценой, не методами грубого полицейского сыска, а через верховенство демократии и се-

верными соседями, включая, разумеется, и бескрайнюю Россию. Именно эта многогранность, эта многовариантность помогает создавать культуру идентичности и самобытности, напоминая, что в периоды надменности, нетерпимости и ксенофобии нeliшне оглядываться на опыт прошлого, на то, что роднит и сплачивает культуры, верования, нации.

Только дружественный диалог, только неустанный образовательная работа способны предотвратить сурое столкновение интересов, сократить цивилизационный разрыв между передовыми и отсталыми странами. Европейский проект зиждется на демократических ценностях, правах человека, уважении человеческого достоинства и суверенитета закона. Все люди рождены свободными и равными, и никакие различия не могут поколебать этих базовых моральных приоритетов.